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∆ιάθλαση και πορεία ακτίνας. 

 

∆ιαθέτουµε ένα δοχείο σχήµατος ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου µε ύψος h=60cm. Με µια µικρή συσκευή 

Laser στοχεύουµε όπως στο πρώτο σχήµα, ώστε η ακτίνα µόλις να περνά από την δεξιά πλευρά και να φτά-

νει στην απέναντι γωνία, όπως στο αριστερό  σχήµα, όπου έχουµε σχεδιάσει µια τοµή που δείχνει την πορεία 

της ακτίνας. Χωρίς να µετακινήσουµε τη συσκευή γεµίζουµε το δοχείο µε νερό, οπότε η ακτίνα φτάνει σε 

σηµείο Κ της βάσης, όπου (ΑΚ)=35cm, ενώ (ΑΒ)=80cm. 

i)  Να υπολογιστεί ο δείκτης διάθλασης του νερού. 

ii) Αν από µια µικρή οπή στη βάση του δοχείου, αφήσουµε να χυθεί η µισή ποσότητα του νερού, να υπο-

λογιστεί σε πόση απόσταση από το Α, η ακτίνα θα συναντήσει τη βάση του δοχείου. 

Απάντηση: 

 

i) Το τρίγωνο ΑΒΓ, στο πρώτο σχήµα είναι ορθογώνιο, οπότε από το Π.Θ. παίρνουµε: 
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οπότε η γωνία φ, την οποία σχηµατίζει η ακτίνα µε την πλευρά ΒΓ έχει 8,0
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Ερχόµαστε τώρα στο δεύτερο σχήµα, που το δοχείο είναι γεµάτο µε νερό. Τότε η γωνία πρόσπτωσης εί-

ναι επίσης φ και από το νόµο του Snell για την διάθλαση παίρνουµε: 

nαερ·ηµφ=n·ηµθ → 
ηµϑ

ηµϕ
=n   (1) 

Αλλά 6,0
6045

45

)(

)(
22

=
+

=
Γ

=
cm

cm

K

KB
ηµϑ  

Οπότε από την σχέση (1) παίρνουµε: 
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ii)  Τη στιγµή που θα έχει χυθεί η µισή ποσότητα του νερού, στο δοχείο θα 

υπάρχει νερό σε ύψος h=30cm και η ακτίνα θα διαθλαστεί στο σηµείο Ο, 

όπως στο διπλανό σχήµα, µε γωνία πρόσπτωσης επίσης φ, αλλά τότε από 

το νόµο του Snell θα προκύψει ότι επίσης η γωνία διάθλασης ω=θ. 

Εξάλλου η (ΟΝ) είναι παράλληλη στην (ΑΒ) και περνά από το µέσον της 

πλευράς (ΓΒ) του τριγώνου ΓΑΒ, συνεπώς είναι ίση µε το µισό της βάσης (ΑΒ) και συνεπώς το Μ, το 

σηµείο στο οποίο η κάθετη στην επιφάνεια συναντά τη βάση του δοχείου, είναι στο µέσον της (ΑΒ). 
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Στο τρίγωνο όµως ΛΜΟ,  
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Οπότε (ΑΛ)= ½ (ΑΒ)-(ΛΜ)=40cm-22,5cm=17,5cm. 
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